

## **VERBALE della riunione telematica del Consiglio Direttivo AISV del 25 novembre 2019**

Il Consiglio si riunisce telematicamente alle ore 14h00.

Sono presenti: Barbara Gili Fivela (Presidente), Luciano Romito (fino alle 16h45), Pier Luigi Salza (fino alle 14h15), Alessandro Vietti, Stephan Schmid (fino alle 16h15), Chiara Celata, Vincenzo Galatà, Cinzia Avesani; assenti giustificati: Silvia Calamai, Antonio Origlia.

Ordine del Giorno:

1. Approvazione verbali sedute precedenti (13 – 21 ottobre 19)
2. Comunicazioni
3. PFF 2019: composizione della Commissione
4. AISV Cosenza – aggiornamento
5. Corsi di formazione per perito in ambito forense: format
6. Studi AISV: norme e scadenze

1. Il CD approva il verbale della seduta precedente (n. 13 del 21/10/2019).

2. (a) La Presidente riferisce di colloqui con le associazioni sorelle per il documento sulla forense, che è stato firmato quasi da tutte. Siamo in attesa di un riscontro anche da parte dell'associazione degli studiosi di Procedura Penale.

(b) In un colloquio avuto con la Presidente dell'AIItLA, Prof.ssa De Meo, è stata ventilata l'opportunità di organizzare congiuntamente un evento, come AISV e come AIItLA, ipoteticamente in occasione dei convegni annuali delle due associazioni nel 2021.

(c) La Presidente riferisce anche di aver avuto conferma che il curriculum dottorale di acustica a Roma non è stato soppresso ma ultimamente ha taciuto per mancanza di domande; rimane dunque aperta la possibilità per giovani studiosi di fare domanda in tal senso.

(d) Anche da parte dell'Associazione Italiana di Linguistica Computazionale sono emerse proposte di collaborazione per prossimi eventi. E' in via di definizione una proposta di *special session* congiunta, su temi inerenti al dialogo, in occasione del prossimo convegno RO-Man (IEEE)

(e) La SLI ha accettato la proposta di workshop su tematiche forensi sottoposta dalle socie Meluzzi e Cenceschi.

(f) Il CD dispone di dedicare a Renata Savy il prossimo convegno organizzare un momento di ricordo di Renata Savy in apertura del prossimo convegno AISV di Cosenza e di dedicarle l'intero convegno.

(g) Si è recentemente tenuto il convegno conclusivo della *Consensus Conference* sui disturbi del linguaggio, a cui ha partecipato, per AISV, Claudio Zmarich, il quale invierà a breve ai membri del CD un resoconto scritto di quanto emerso.

3. La Presidente e Pier Luigi Salza informano che Claudio Zmarich e Patrizia Sorianello, nominati dal CD per la valutazione degli articoli di area linguistica, hanno accettato l'incarico e già ricevuto sia gli articoli che il format per la valutazione. Per quanto riguarda l'area tecnologica, vengono proposti dal CD i nomi di Mauro Nicolao e Maria Palmerini. La Presidente si incarica di contattarli e verificare la loro disponibilità.

4. Luciano Romito informa il CD di vari aspetti concernenti l'organizzazione del prossimo convegno (contributi previsti, scansione del programma, programma culturale e sociale etc) nonché degli

avanzamenti organizzativi rispetto alla tavola rotonda di argomento forense e agli invitati previsti. Riferisce anche che il contributo del comitato scientifico preposto alla revisione delle proposte di comunicazione è stato, in alcuni casi, molto carente, con ricadute negative sugli organizzatori, e pone il problema di come affrontare questo aspetto per il futuro degli eventi dell'Associazione.

5. Su invito della Presidente, Luciano Romito traccia la sintesi della propria pluriennale esperienza nell'ambito della formazione in ambito forense, anche in riferimento a corsi recentemente organizzati in Toscana e in Lazio. Condivide inoltre con i membri del CD del materiale da lui approntato per progetti precedenti su questa materia. Nella discussione che ne segue, viene ribadito che non tutte le Regioni si sono fatte carico di dettagliare scrupolosamente e concretamente le figure professionali in rapporto ad un albo specifico. Viene inoltre sollevata la questione dell'importanza di chiarire bene i vari tipi di destinatari che possono essere interessati alla formazione in rapporto a vari tipi di competenze in ambito forense (dal trascrittore all'analista della voce). In prospettiva di redigere linee guida per l'organizzazione di futuri corsi di formazione, la Presidente invita tutti a proseguire la riflessione e la documentazione anche a partire dai documenti forniti da Luciano Romito.

6. La Presidente sollecita l'utilizzo del doc condiviso per la raccolta delle opinioni e proposte sui vari punti inerenti le pubblicazioni dell' AISV, e rimanda la discussione delle stesse ad un prossimo CD.

La seduta è tolta alle ore 17h00.

Il Presidente  
Gili Fivela

Il segretario verbalizzante  
Celata